

商务部部署提振消费等2025年八项重点工作

新华社北京1月12日电 商务连接千家万户、沟通国内国际。2025年，全国商务工作怎么干？为全面贯彻落实中央经济工作会议精神，全国商务系统将重点做好八个方面工作。

这是记者从1月11日至12日在京召开的全国商务工作会议上了解到的。

具体来看，一是推进提振消费专项行动，加力扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场景，扩大服务消费，发展数字消费，加快构建高标准市场体系，完善现代商贸流通体系。

二是全力以赴稳外贸，推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能，拓展跨境电商，发展绿色贸易，

推动贸易数字化。多措并举支持企业开拓多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服务贸易，创新发展数字贸易。

三是促进吸引外资稳存量扩增量，营造一流营商环境。有序扩大自主开放和单边开放，持续打造“投资中国”品牌，发挥国家级经开区引资载体效应，强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸规则，高水平建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权，优化开放平台功能，推动展会质效提升。

五是推动产业链供应链国际合作，提升对外投资合作质量水平。深化对外投资管理体制改革，完善海

外综合服务体系。

六是加强务实经贸合作，推动高质量共建“一带一路”走深走实。完善经贸合作机制，深化“丝路电商”合作，统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目，统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球经济治理，加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革，扩大面向全球的高标准自贸区网络，深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险，坚决维护国家安全。

商务部部长王文涛表示，要全面推进商务领域各项改革发展任务，推进“十五五”规划编制工作。同时，要做好岁末年初安全生产、市场保供等各项工作。

山东：项目建设“满弓紧弦”开新局

新华社济南1月12日电 时下，山东省近年来最大的外资制造业项目之一——新加坡金鹰集团年产60万吨莱赛尔纤维项目，正在济宁市鱼台县如火如荼建设。

据了解，这个项目计划投资110亿元，将建设4条世界先进的莱赛尔纤维生产线，单线产量超15万吨/年，建成后将带动当地形成500亿元级的纺织新材料产业集群。

重大项目是经济发展的“压舱石”。山东省发展改革委相关负责人表示，2025年山东将实施2000个省级重点项目，全年完成投资9700亿元以上；统筹20亿元省级资金，支持建设一批撬动性强的项目。

济南黄河北岸，建设热潮涌动。在济南新旧动能转换起步区，爱旭太阳能高效电池组件项目一期施工现场机器轰鸣，工程车辆往来穿梭，生产厂房已于近期封顶。这个项目总投资360亿元，未来将具备年产30吉瓦高效太阳能电池组件生产能力。

重大项目一头连着经济发展，一头连着民生保障。驱车行驶在济南新旧动能转换起步区黄河大道，正在建设中的济南黄河体育中心令人震撼。建筑面积19.73万平方米、建筑高度60米、可容纳6万人的专业足球场，屋盖钢结构顶棚已施工完成。

开年以来，在济南黄河体育中心项目一线，千余名工人忙碌在专业足球场、体育馆、游泳馆及全民健身中心的施工现场，鼓足干劲加快建设，朝着打造“黄河流域国际体育文化中心”的目标迈进。

绿色化、智能化成为山东各地项目建设的新风向。走进位于潍坊诸城市的山东优越橡胶科技有限

公司，年产1200万套超高性能环保乘用车轮胎和300万套绿色智能化载重轮胎项目一期已开始试生产。生产线上的智能搬运机器人、传感器、工业摄像头等设备协同作业，确保轮胎产品高效有序生产。

公司董事长助理巴树厂说，项目全部竣工后将成为一座绿色智能工厂，采用国际先进的智能设备和智慧管控系统，节能效率高达40%，每36秒即可下线一条轮胎。“新年伊始，大家心里攒着一股热乎劲儿，准备大干一场。”

重大项目高效推进，离不开土地、电力等要素保障。2024年，东营市广饶化工产业园获得山东省政府批复，总面积扩大两倍，为一批重大项目落地拓展了空间。朝着绿色智慧化工园区目标，广饶化工产业园建设全面起势，用电需求激增。

“2025年，仅齐成石化集团一个项目就预计新增负荷1万千瓦，用电量增加6500万千瓦时。”国网广饶县供电公司发展建设部主任宋君华说，当地电力部门超前谋划，全速推进220千伏石村站、110千伏张庄站等4座变电站规划建设，确保电力供应与产业发展同频共振。

据了解，今年山东谋划推出1.5万个省市县三级重点项目、4000个左右年度拟竣工投产项目，统筹纳入重点项目用地、资金、环境、能耗煤耗要素保障“四张清单”，协调解决建设实施中存在的困难问题，为扩投资、稳增长提供有力支撑。

一个项目就是一个新的经济增长点。山东各地在新年伊始抢抓时机，以“满弓紧弦”的姿态奋力推动项目建设，汇成高质量发展的新动能。

铁路12306已累计发售春运期间车票7574万张

新华社北京1月12日电 记者从铁路12306科创中心获悉，自2024年12月31日开始发售春运车票以来，至2025年1月12日16时，已累计发售春运期间车票7574万张。

1月11日，12306系统再次经受售票高峰期考验，拒绝经识别认定的异常登录访问请求3982万次，同时，将经识别认定的407万次异常提交订单请求列入慢速队列，295万单异常候补购票请求延迟处理，系统运行安全平稳。

铁路12306科创中心负责人介绍，从目前车票预售情况看，热门出发城市主要有上海、广州、北京、深圳、杭州、成都、武汉、重庆、南京、西安；热门到达城市主要有北京、广州、武汉、成都、重庆、上海、长沙、西安、杭州；广州至南宁、广州至武汉、深圳至长沙、苏州至上海、深圳至武汉、广州至重庆、上海至北京、上海至武汉、北京至哈尔滨、广州至长沙等热门区间客流相对集中。

从余票情况看，1月14日至21日，北京往返呼和浩特、沈阳、太原，上海往返南京、温州、合肥，武汉至上海、广州，长沙、南宁至广州，南昌至上海，郑州至北京等区间尚有余票。1月22日至25日，北京往返上海，上海往返南京，西安往返成都，郑州、太原、呼和浩特、哈尔滨至北京，郑州、南昌、合肥至上海，南宁、武汉、重庆至广州，南昌至深圳，武汉至上海、广州、深圳等区间尚有余票。

向重复收费、过度诊疗说“不” 定点医药机构启动自查自纠

新华社北京1月11日电 根据国家医保局11日发布的通知，2025年定点医药机构违法违规使用医保基金自查自纠工作将启动。

这是国家医保局继2024年首次在全国范围组织开展定点医疗机构自查自纠工作后，第二年在全国范围开展。

根据通知，此次定点医药机构自查自纠工作范围更广。自查自纠的主体，从定点医疗机构一类主体，延伸至定点医疗机构和定点零售药店两类主体。定点医疗机构自查自纠的范围，在心血管内科、骨科、血液透析、康复、医学影像、临床检验6个领域的基础上，新增了肿瘤、麻醉、重症医学3个领域。对重复收费、过度诊疗等典型问题，国家医保局制发了问题清单。

国家医保局有关负责人表示，开展定点医药机构自查自纠，是医保部门引导定点医药机构强化自我管理、实现高质量发展的重要方式。希望广大定点医药机构主动扎实做好2025年自查自纠工作。各级医保部门要结合本地医保管理政策，对问题清单进一步细化、本地化，可以主动开展数据分析，帮助定点医药机构提升自查自纠精准性。

据悉，2025年4月起，国家医保局将对全国范围内定点医药机构自查自纠情况，通过“四不两直”方式开展飞行检查。对自查自纠不认真、敷衍塞责，或隐瞒不报、弄虚作假的定点医药机构，一经查实，将坚决从重处理。

山东青岛：碳纤维地铁列车投入商业运营



1月10日，乘客在青岛地铁1号线乘坐碳纤维地铁列车。1月10日，青岛地铁集团与中车四方股份公司联合研制的碳纤维地铁列车“CETROVO 1.0碳星快轨”在青岛地铁1号线上线，正式投入商业运营，引领我国地铁列车实现轻量化、绿色化全新升级。据中车四方股份公司主任设计师刘金柱介绍，该车的车体、转向架等主承载结构，均采用碳纤维复合材料制造。车身更轻，跑起来更节能，运行能耗降低7%，每车每年可减少二氧化碳排放约130吨，相当于植树造林101亩。

新华社发